

# 我们村的“第一书记”(六)

近年来,我市深入贯彻落实中央决策部署,围绕推进精准扶贫、乡村振兴等目标,积极探索选派“第一书记”驻村挂职。他们在乡(镇)党委指导下,依靠党组织,带领村“两委”成员及驻村工作队成员为村办事、为民服务、推动精准扶贫工作……俯下身子、撸起袖子加油干,得到了社会各界的广泛关注和村民们的一致好评。“第一书记”成了精准扶贫、乡村振兴的代言人。

## 项目支撑脱贫梦 带动就业奔小康

——记西安雁塔区灯塔镇沐雨村第一书记李英鹏

### 人物简介

姓名:李英鹏  
年龄:34岁  
原职务:西安雁塔区审计局综合科科长 现职务:西安雁塔区沐雨村第一书记  
驻村时间:2018年10月至今



李英鹏推广沐雨村的芦笋



李英鹏治村有道,带货同样带劲儿

### 驻村故事

沐雨村是西安雁塔区灯塔镇三个贫困村之一。作为西安雁塔区第一个退出建档立卡序列的贫困村,“85后”的第一书记李英鹏功不可没,他带领驻村工作队和村“两委”班子,为沐雨村蹚出了一条项目带动就业的脱贫之路——人均收入提高了,居住环境变好了,流经村里的河道变干净了,水也变清澈了。

#### 把基层组织建设摆在突出位置

李英鹏驻村之后,通过抓班子带队伍,从根本上加强村“两委”班子建设。把每周理论学习的落脚点,放在了村班子理论功底。在疫情防控期间,充分发挥村支部党员示范带动作用。2019年,通过召开支委扩大会,投票推荐了2名拟发展对象,一名积极分子对象。2020年,村支部把重点发展对象作为基层党组织建设的中心工作,继续发展思想上进、行动上热心

助人、支持村务工作的有志青年到党员队伍中,充实基层党建基础,同时为下一届村委会选举储备干部。

#### 稳扎稳打夯实基础设施建设

贫困村的转变不仅体现在贫困户的生活条件上,也体现在村公用基础设施上。近三年,沐雨村新建路灯182盏,照亮全村主道路。向灯塔镇、区农业农村局申请10眼集中供水井项目,保障贫困户能吃上水质达标的深井

水。2019年,沐雨村争取“畅通不畅”公路3公里,概算投资276万元,对一条主干破损道路进行硬覆盖,保障村民出行。经多方协调,争取开通了沐雨村到矿务局公交线路,极大地解决了村民出行问题。去年村“两委”班子及驻村工作队共同谋划打通3组和6组之间1250米“断头路”,预计近期完工,初步形成了“三横两纵”的道路网。

#### 产业项目带动就业 变输血为造血

在完善“两不愁三保障”的同时,李英鹏积极谋划项目,顶住疫情影响,扶持村招商引资项目。今年年初以来,沐雨村争取28万元扶贫资金,投入吉林省鼎泰包装印刷有限公司,帮助企业缓解流动资金困难,扩大生产规模,吸纳沐雨村30余名剩余劳动力及贫困户就业,就业村民年均增收18000元以上。在壮大村集体经济方面,李英鹏整合沐雨村资源,把对外发包的36栋冷棚,带领村“两委”班子自主经营,联系市农科院农业种植技术专家到现场指导,种植豆角、黄瓜、西红柿、白菜、萝卜、黏玉米、芦笋等经济作物。在带领村班子外出考察过程中,发现芦笋种植项目管理成本低、技术门槛宽、经济收益大。下一步,沐雨村将统一组织购买芦笋苗,种植在贫困户庭院内。一方面可以发展庭院经济,另一方面也可为将来大面积推广种植打下基础。

#### 驻村 驻心 助变

习近平总书记曾说过:“在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,不能丢下一个贫困群众。”李英鹏刚驻村不久,在走访一个贫困老人时,发现这位老人住的房子还是土坯房。通过交流了解到,老人一直独居,家庭情况比较复杂,经历也很坎坷。李英鹏当即向老人承诺,会竭尽全力帮其申办“危房改造”。令人不解的是,老人坚决不同意。

首吃“闭门羹”之后,李英鹏和驻村工作队队员们冥思苦想,该怎样做老人的思想工作,在入冬前将房屋改造完。

后来,他们分别找到老人的五个子女,讲事实、摆道理,详细介绍了国家的“贫困户危房改造政策”。他们感动了老人的子女。随后,子女们跟老人进行了沟通,老人答应改建后,村里立即组织工程队对老人的危房进行改造。经过十余天的修建,在原址新盖了温暖、敞亮的砖瓦房。房屋建成那天,子女们把老人接了过来,老人激动地说:“起初,我寻思这么大年纪了,不想折腾住什么新房了。但现在看到你们给我新盖的房子这么好,真的太感谢你们了。”李英鹏说:“这是国家为百姓谋的福祉,也是您应该享受的惠民政策,现在住上新房了,冬天也不冷了,炕也好烧了,您应该感谢的是党和政府的好政策,您要保重身体,见证沐雨村全面建成小康社会的那一天。”

#### ·点评·

沐雨村在李英鹏的带头努力下,在各项好政策的支持下,从一个贫穷落后的远郊村变成了一个有产业项目支撑的明星村。此时,这里正走向脱贫攻坚向乡村振兴的蜕变之路。

本版稿件由本报记者 王超 采写 本版策划 戚凯慧

# 决战脱贫攻坚 决胜全面小康

